

新华社北京9月7日电 外交部发言人7日宣布:应巴西总统卢拉邀请,国家主席习近平将于9月8日在北京以视频方式出席金砖国家领导人线上峰会并发表重要讲话。

## 《习近平关于妇女儿童和妇联工作论述摘编》《习近平关于注重家庭家教家风建设论述摘编》英文版出版发行

(见第6版)



兰博泰尔酒店门前摊点  
本稿配图均由邓寅明摄

## 2025年“中华慈善日”送温暖献爱心活动开展

**本报讯** 今年9月5日是第10个“中华慈善日”,主题是“汇聚向善力量 共创美好生活”。市委办公室、市政府办公室下发《关于开展2025年“中华慈善日”送温暖献爱心活动的通知》。当天,我市开展“中华慈善日”送温暖、献爱心捐款活动。市委常委、市人大常委会、市政府、市政协负责同志带头捐款,机关干部职工积极响应。当日,共捐款3.74万元。

本次活动秉承“依法组织、全民参与,坚持自愿、鼓励奉献”的原则,提倡党政机关、事业单位干部职工捐赠一天的收入,单位捐赠一笔节约的工作经费;提倡生产、经营和服务性企业的干部职工捐赠一天的收入,盈利单位捐赠一天的利润或节约的一笔资金;提倡中央、省级驻并机关和企事业单位参加所在地区的募捐活动。

活动所募善款由市慈善总会和各县(市、区)民政社会救助中心分别接收,用于开展助学、助医、助困、助老、助残等救助服务和抗疫、救灾、乡村振兴等项目支持,或按捐赠人意愿实施定向、专项救助。相关部门将严格监督捐款接受、管理和使用情况。本次活动捐款时间为2025年9月5日至12月31日,救助服务时间为2025年9月至2026年9月。

(张慧)

## 市政协召开主席会议 杨继承主持

**本报讯** 9月5日,市政协召开十四届三十二次主席会议。市政协主席杨继承主持,市政协副主席、秘书长参加。

会议审议《关于大力实施城市更新行动,着力提升城市功能品质的调研报告》,审议市政协十四届十七次常委会会议议程(草案)和日程。

实施城市更新行动,是党中央深刻把握城市发展规律作出的重大战略部署,是推进现代化人民城市建设、推动城市高质量发展的关键路径。市政协把“大力实施城市更新行动,着力提升城市功能品质”列为专题议政性常委会会议协商课题,积极学习考察先进城市经验做法,实地调研我市城市更新工作情况,广泛吸收专家学者与政协委员意见建议,形成了调研报告。

会议强调,要深入学习贯彻习近平总书记关于城市工作的重要论述,对中央城市工作会议精神再学习、再深化,不折不扣抓好落实。要以建设创新、宜居、美丽、韧性、文明、智慧的现代化人民城市为目标,对现有调研成果再梳理、再提升,提出更多契合实际、切实可行的对策建议。要充分发挥专门协商机构作用,聚焦城市更新中的民生关切点、实践突破点开展协商议政、积极建言献策,进一步补短板、强弱项,为助力我市高效推进城市更新工作、推动高质量发展贡献政协智慧和力量。

(阎铁洁)

## “星”舌尖上的转型

### ——星级酒店“摆摊”观察

本报特别报道组 边素庭 武永清 贺娟芳 张秀丽

B面

#### 烟火深处的经营账本

当暮色把天染成淡橘色时,老王的包子摊就支起了蓝布篷,笼屉揭开的瞬间,白汽裹着肉香能漫过半条街。今年入夏后,他发现不远处山西国贸大酒店的空场上,竟也搭起了篷子,穿白色制服的师傅正从不锈钢笼屉里捡出肉包,“一个3块”的价签在路灯下晃,只比他的贵五角。

“以前那门,得西装革履才敢进。”老王擦着油乎乎的案板,看着穿酒店制服的服务员给排队的人递打包袋,“现在倒好,五星大厨跟我抢生意了。”

半年间,太原的街头像被一只看不见的手悄悄洗牌。山西大酒店的花岗岩门廊下,长条桌占去两个车位;万狮京华的停车场里,穿燕尾服的侍应生拎起了保温箱;山西会馆的后师傅们,正把鲜香的蒸菜往餐盒里装——那些曾象征着“高端”与“体面”的地方,如今用最市井的方式拥抱大众。市民们用塑料袋把“高级感”拎回家,有人一口气囤20只包子进冰箱;而酒店经理们算的是另一笔账:一顿商务宴的流水,如今要靠上千只包子才能追平。

这是消费降级时代最温柔的妥协:高高在上的五星级服务,降落到市井人间。



#### A面 星级地摊的“真香”哲学

晚上7时的和平北路,烟火气里混着点不一样的味道。山西会馆前一字排开的红帐篷下,穿白色制服的师傅正翻烤着肉串,滋滋冒油的声音里,穿汉服的姑娘举着手机拍视频,配文“在·高门大宅·门口蹲马路牙子吃串,这体验太上头”。

“只要扫码,就能把星级美味拎回家。”兰博泰尔酒店的摊点前,餐饮部负责人张文鑫麻利地把凉拌莜面装进餐盒。这个曾需要提前3天预订的高端酒店,现在每天中午、晚上各摆两小时摊,不到晚上7时就售罄。“单日流水超过一万元,这是半年前谁也想不到的事。”

这些昔日“高不可攀”的星级酒店,如今用星级品质搭配亲民价格,把8元的凉拌莜面、3元的肉包摆上街头。更意外的是顾客构成——70%是第一次踏进酒店范围的年轻人。23岁的护士林晓雨每周都来,“以前觉得来这些地方消费的都是高端人士。现在发现,普通消费者花十几块就能吃星级大厨做的菜。”

这种“星级酒店+亲民价格”的反差营销,让消费者直呼“真香”。有人总结出“太原星级地摊攻略”:国贸的肉包、山西会馆的过油肉、兰博泰尔的凉拌莜面……酒店们也在这场意外的“接地气”中发现:原来放下身段,市场离自己这么近。



并州饭店的团购自助餐



山西会馆“餐饮+文旅”模式,打造能吃饭的博物馆

C面

#### 艰难转身的破局之策

山西会馆的停车场入口,人们排着长队。穿白色制服的师傅正从砂锅里舀大烩菜,高耸的厨师帽在攒动的人头里格外显眼。

出租车司机马亮把头探出车窗:“老三样!”服务员麻利地拼了过油肉、官保鸡丁,加个油旋饼,总共28元。他手机里存着会馆的摆摊时间和价目表,“早发到出租车司机微信群了,群里50多个人,一半都是这儿的常客。”

忙碌付出后的数据最有说服力:摆摊加外卖不仅带来日均万元的营收,更让会馆的宴席订单同比增长23%。摆摊拉近了酒店与更多消费者的距离。“以前大家觉得这儿高不可攀,现在知道‘五星大厨做的家常菜,咱也吃得起’。”山西会馆文旅总监李琨说,这种“试吃+回购+到店”的漏斗效应,成了酒店在高端消费复苏缓慢时的救命稻草。更深远的是,它打破了大众对高端酒店的心理壁垒,为酒店开辟了从商务宴请向社区生活渗透的新路径。

但争议从未停止。有资深从业者直言,8元的凉拌莜面吸引来的只是价格敏感性市民,与酒店核心客群重合度极低,长期摆摊可能稀释品牌高端定位,让“星级”的金字招牌蒙尘。从收益看,这些平价菜品毛利率大多不超过20%,一旦同行跟风扎堆,同质化竞争会迅速引发客流锐减。

然而,李琨不这么看:“什么是高端?不是价格高,是品质。让老百姓花小钱吃好饭,这才是真正的高端。”她指着排队的人群,“你看这些人里,有出租车司机,有退休老人,有刚下班的年轻人,他们以前不会走进来,但现在,他们成了我们的顾客。这不是掉价,是接地气。”

D面

#### 转型脱困的新轨探索

上午11时40分,并州饭店的旋转门被推开。退休教师王桂兰和老伴儿互相搀扶着走进来,手机里存着两张抖音券——这是儿子给他们团的自助餐,俩人加起来消费才一百元出头。

(下转第2版)



## 建设国家区域中心城市 再现“锦绣太原城”盛景

### 小店区

9月3日,小店区委常委会召开会议,听取集中整治和食品药品安全工作报告,深入贯彻落实国家及省、市关于食品药品安全工作的决策部署,统筹推进全链条全环节监管,持续提升综合治理效能,全力守护人民群众“舌尖上的安全”。

### 迎泽区

9月5日,迎泽区委常委会召开扩大会议,通报十二届省委第七轮巡视专项检查反馈意见,逐条梳理具体问题、批评意见和工作建议,明确整改措施和时限,建立全程跟踪、动态更新、验收销号机制,推动巡视反馈意见整改到位、落地见效。

### 杏花岭区

9月5日,杏花岭区政府负责人带队调研督导重点工作建设工作,在北沙河生态复流工程湿地项目工地、胜利东街东段、食品街北段,查看工程进展、道路沿线环境整治、重点商贸项目试运行情况,了解规划布局、运营管理、客物流量等。

### 尖草坪区

9月1日,尖草坪区委负责人主持召开经济运行调度会,分析研判经济形势,研究部署用好用活国家政策包,做好项目谋划储备,招引头部企业、链主企业,协助产业链上下游精准合作对接,培育新企业新业态,不断巩固存量、拓展增量。

(下转第3版)

